

ماہہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

تار کا پتہ :- ایلو پریٹ امرتسر

اغراض و مقاصد

۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
 ۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثوں کی خصوصاً دینی و دنیاوی خدمات کرنا
 ۳) دل گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی نگہداشت کرنا

قواعد و ضوابط

۱) قیمت بہر حال مشکئی آنی چاہئے
 ۲) دل بیزنگ خطوط وغیرہ جملہ واس ہونگے
 ۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند رفت درج ہونگے۔ اور نالیہ مضامین محصولدارک آنے پر واپس ہونگے۔

شرح قیمت اخبار

۱) بیان ریاست سے سالانہ سے
 ۲) روسام و دیگر اداران ہی
 ۳) عام فریادوں سے
 ۴) " ششماہی
 ۵) " ششماہی
 ۶) " ششماہی
 ۷) " ششماہی
 ۸) " ششماہی
 ۹) " ششماہی
 ۱۰) " ششماہی
 ۱۱) " ششماہی
 ۱۲) " ششماہی

اجرت اشتہار

۱) کا قلم بزرگ خط و کتابت سے ہر سہ ماہی
 ۲) ہے خط و کتابت و ارسال ذریعہ نام
 ۳) مولانا ابوالوفاء صاحب
 ۴) مولوی فاضل، مالک و مدیر اہلحدیث امرتسر
 ہونی چاہئے



جلد ۱۲

نمبر ۱۲

امرتسر - مورخہ ۵ ربیع الاول ۱۳۳۸ھ مطابق ۲۲ جنوری ۱۹۱۹ء بروز جمعہ

قادریاں مشن

قادریان اور علی پور

پنجاب میں دو مقام پیروں کی جگہ ہیں۔ ایک قادیان دوسرے علی پور ضلع سیالکوٹ۔ ان دونوں میں کسی ایک وجہ سے مناسبت اور مشابہت ہے پہلی میں ہمارے ملک کے مشہور مصنف جناب مرزا غلام صاحب قادیانی رہا کرتے تھے۔ دوسرے میں جناب پیر حافظ جماعت علی صاحب رہتے ہیں۔ ان دونوں لوگوں کے کمالات کو تو ہم جان نہیں سکتے کیونکہ ہمیں انکی صحبت کا لطف حاصل نہیں مگر ان کے مریدوں کے ملفوظات جو ہم تک پہنچتے ہیں ان کو سن کر ہر ایک واقعہ حال ہماری رائے سے متفق ہوگا کہ ان دونوں لوگوں میں بہت کچھ مناسبت ہے۔

مرزا صاحب قادیانی نے لوگوں کو اپنے حلقہ ارادت میں داخل کرنا کے لئے ایک ڈپلوما (تمغہ) ایجاد کر رکھا تھا جو یہ ہے :-

جو کوئی میرے بیعت میں داخل ہو گا وہ صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم میں داخل ہو جائیگا (خطبہ لہائے) اسی طرح حافظ جماعت علی صاحب بھی اپنے سامنے سنا کرتے ہیں جو مریدان کو سناتے ہیں :-

علو جن کے دارین میں روسیہ ہیں مریدوں کے بچنے گئے سب گناہ ہیں نظر سے ہوئے جن کے لاکھوں ولی ہیں وہ قلب زمان شاہ جماعت علی ہیں مرزا صاحب اپنے مریدوں سے سنا کرتے تھے :- سب اولیاء سے افضل بعض انبیاء سے بہتر یہ مصطفیٰ ہمارا یہ دلربا ہمارا حافظ جماعت علی صاحب اس سے زیادہ اپنی مریدوں سے سنا کرتے ہیں :-

تو وہ مسیح نفس ہے کہ تم اگر کہدے رہے نہ گور میں مردے کو عذریے جانی ہم نے سمجھا تھا کہ یہ مناسبت (خود ستانی سننے کی) مرزا صاحب کی ذات خاص سے تھی ان کے بعد نہ ان جیسا کوئی ہو گا نہ ایسی تعریفیں سنے گا۔ مگر افسوس ہمارا خیال غلط ثابت ہوا۔ گذشتہ دسمبر کے ایف میں جو جلسہ قادیان میں ہوا۔ اس کی رپورٹ قادیان کے اخبار الفضل کے ذریعہ شائع ہوئی ہے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ جس طرح اور امور مرزا صاحب کے جانشین کو وراثت میں ملے ہیں یہ (خود ستانی کی شہنائی) بھی ملی ہے۔ تمام جلسے میں خوب آپ کی مدح سراہی ہوئی اور قادیانی خلیفہ ثانی نے اپنی تعریفیات کو خوب دل لگا کر سننا۔ قادیان کے جلسے میں ایک شاعر یوں گویا ہوتا ہے :-

لے مسیح کے خلیفہ پیار سے مرزا کے رشید
 ہمدنی صاحب قرآن موعود علی کے رشید

والا نشانوں کے نام لیا اسکے رشتہ
یہ سے آقا کے رشتہ اور میر سے مولانا کے رشتہ
رنگ سلطان القلم ہے آپ کی تحریر میں
بے اک اعجاز سب سے آپ کی تفسیر میں
آپ کے پھر سے ہے بچہ سعادت آشکار
آپ کے روئے مبارک سے سجا مت آشکار
نہال و خط سے آپ کے نقش ولایت آشکار
تیوروں سے آپ کے نور نبوت آشکار
آپ کی آنکھوں کو حق بینی کا آئینہ کہیں
سینہ صافی کو زیبا ہے کہ بے کینہ کہیں
موجزن ہے آپ کے سینہ میں دریا کرم علوم
آپ کے دل میں نہاں لولو کو لالائے علوم
آپ والے معالی اور دانائے علوم
آپ ہیں عرفان حق کے درس فرما کر علوم
آپ نے دیکھی ہیں آنکھیں پیارے نور الدین کی
پانی ہے تعلیم ان سے دنیائے آئین کی

مرنے والا جانتا تھا علم قرآن کے رموز
ان کو از بر تھے کلام پاک سجاں کے رموز
دل میں کر نیوالے گھر وہ خط جاناکے رموز
آہ وہ دین کے اشارات اور ایماں کے رموز
ان کی سیرت آگئی ہے آپ کی تقسیم میں
یہ وہی گنج نہاں ہے آپ کی تسلیم میں
نور دین بھی آپ ہیں نور نبی بھی آپ ہیں
ایسے نازک وقت میں مرد مرئی بھی آپ ہیں
المسی و لرزعی و منتہی بھی آپ ہیں۔
آپ ہیں حق کے ولی مرد نبی بھی آپ ہیں
آپ ہیں وہ جن کی آمدن دعا کرتے تھے ہم
بجیجید سے ہاں بھیجید سے کی التجا کرتے تھے ہم
ایک صاحب اٹھے انہوں نے میاں محمود و ضلع
مرزا صاحب قادیان حال خلیفہ ثانی کو آنت عسلی ان تبتک
و بکات صفا ثانی و آکا صدق بنایا دار الفضل پروردگار
پیرا سی پڑسین نہیں بلکہ یونینا حالی مرحوم کے قول کا
پورا نقشہ تھا جو فرماتے ہیں ۵
عقائد میں حضرت کا ہم دستاں ہو

ہر اک مہل میں فرع میں ہمزباں ہو
مریدوں کا آن کے بڑا مدح خواں ہو
حرفوں سے ان کے بہت بدگماں ہو
جو ایسا نہیں ہے تو مردود دیں ہے
بزرگوں سے ملنے کے قابل نہیں ہے
ٹھیک اسی طرح خلیفہ اب کے مداحوں نے حضرت
مدح خوانی پر قناعت نہ کی بلکہ حرفیوں (لاہوری پارٹی)
کو بھی ساتھ ساتھ کوستے گئے۔ چنانچہ ایک دو بند ان کو
متعلق یہ ہیں:-

بات کہدینا لگا کر اپنی عبادت میں نہیں
چوٹ کرنا چھینا نا حق طبیعت میں نہیں
دیکھ کر وہ چپ رہنا بھی نظر میں نہیں
یہ جو کہتے ہیں خلافت الوصیت میں نہیں
اک جماعت اور خلیفہ دو، یہ نقشہ خوب ہے
اک نیام اس میں دو تلواریں، یہ صر بہ خوب ہے
جب خلافت ہی سرے سے الوصیت میں تھی
یا کہو اس کی ضرورت احمدیت میں نہ تھی
شرط وحدت اور اخوت کی جماعت میں تھی
یا جماعت کی ضرورت ایسی صورتیں نہ تھی
کوئی پوچھے کیوں بنائے دو خلیفے نام کے
ہے غضب کی بات بندے ہو گئے ادہام کے
قادیان میں بھیک لڑتے بھگڑتے کچھ نہ تھا
رہ کے دارالامن میں بنتے بگڑتے کچھ نہ تھا
بحث کرتے رائے و تہ اور لڑتے کچھ نہ تھا
اختلاف رائے کی صورتیں اڑتے کچھ نہ تھا
اب جو بھانڈا چھوڑ کر ہو بیٹھے ہو ہم سے جدا
اب بھی کچھ بگڑا نہیں آ جاؤ از بہر خدا
ایک اور صاحب اس سے بھی تیز بولے (۵ جنوری ۱۹۱۵ء)
پھلا چھو لاپے گلزار محمد
بہار بے خزاں یہ غمستاں ہے
ذرا دیکھو تو حالت دوسروں کی
عجب کچھ ہے جو پیر و جوان ہے
تعلق چھوڑ بیٹھے قادیان سے
یہی سوچو تو کارہ عاتلان ہے
متکبر لے گیا ان کی بصارت

حسد رگ گ میں ان کی یہاں ہے
بڑائی سے انہیں چھوٹا بنایا
نورہ عظمت نہ اب وہ عزو شان ہے

وہ آپس میں بھی تو یکدل نہیں ہیں
بڑی ہی شکش میں انکی جاں ہے

لاہوری پارٹی میں ایک بزرگ مولوی محمد علی صاحب
ایم اسے ہیں جن کی بہت سے لوگ عزت کرتے ہیں اور
وہ کئی وجوہ سے عزت کے مستحق بھی ہیں۔ ابھی کل تک
مرزا صاحب اور ان کے تمام مریدان کی عزت ان کے
علم و فضل پر فخر کیا کرتے تھے مگر آج بوہ خلیفہ ثانی کی
بیعت سے منحرف ہیں تو چلتے چلتے ان کی نسبت بھی ایک
صاحب نے چند فقرے جھاڑ دئے کہ

مولوی محمد علی صاحب عربی کے عالم نہیں ایک
صرف و نحو کی کتاب پڑھنی شروع کی تھی مگر طبیعت
تیز تھی اس لئے حضرت مولوی (نور الدین) صاحب
سے بگڑ کر ایک دن پھینک آئے اور پھر نہ پڑھی
(الفضل ۳۱ دسمبر ۱۹۱۵ء)

لطف یہ کہ ایسا کہنے والا بھی کوئی علی کا نہ فاضل ہے
نہ عالم بلکہ مفت کا مفتی۔

یہ تو معمولی سے اشارے ہیں اخبار نور قادیان سے
معلوم ہوتا ہے کہ خوب ہی کھول کر دوسری پارٹی کو کوسا
ہے اسی لئے تو نور کا ایڈیٹر بہت سے عذرات کر کے
لکھتا ہے:-

میں جلسہ (قادیان) کے ناظموں کی خدمت میں
کمال ادب اور دلیری سے یہ کہنے کی جرأت کرتا
ہوں کہ اپنے سالانہ اجتماع میں بلا وجہ اور بلا سبب
نرید کی نسبت بکر کو ترجیح دینا اور کالے اور گوری
کی تفریق کو رو رکھنا کیا یہ اسلامی شیوہ ہے؟
کیا انصاف اسی کا نام ہے۔ کیا اخلاق علوی
اور کریم نفسی اسی کو کہتے ہیں؟ اور پھر جب بفضل
ایزدی ان کا کام اور تیلینی جوش ہر کہ مریدین دلوزی
اور قبولیت حاصل کر رہا ہو۔ اور غیر احمدیوں تک
انہیں سلام کے لئے مفید اور بفضل ایزدی
کامیاب و اعظی سمجھ کر بلا تے ہوں اور پھر انکی
لیکچر لحاظ کامیابی اور تقابلیت کے غیر احمدی اعلیٰ

تقابل ثلاثہ تدریس۔ اہل اور قرآن کا مقابلہ۔ قرآن مجید کی تفصیلات کا ثبوت۔ بیسیا بیوں کی بحث کا نقطہ فیصلہ قیمت صورت سوال ڈاک صرف ۵۰ روپے

پر خاص فوقیت حاصل کر چکے ہوں۔ اور عوام الناس پر احمدیت کا بدبہ اور شوکت بٹھلانے میں بفضلِ ایزدی ہر طرح کامیاب ثابت ہو چکے ہوں اور جہاں جہاں لیکچر ہو کر وہاں وہاں بفضلِ ایزدی کچھ نہ کچھ احمدیوں کا اضافہ بھی ہوا ہو۔ اور غیر احمدیوں تک انہیں کار آمد اور مفید واعظ جان کر اپنے پلیٹ فارم کی زینت قرار دیں۔ مگر آپ لوگوں کا طرز عمل اس کے بالکل برعکس اور منافی ہو تو کیا اس کا یہ نتیجہ نہیں کہ آپ لوگ انہیں عمدہ حصولِ ثواب سے دور رکھنا چاہتے ہیں تو کیا یہ نخل کبھی ان لوگوں کے لئے جنہیں آپ نخل کا شکار بنا نا چاہتے ہیں باعث حصولِ ثواب ہو سکتا ہے۔ خدا کو حاضر ناظر جان کر اس کا جواب دیں۔

(۲ جنوری ۱۹۱۵ء)

ایک ضروری سوال | ان واقعات کو پیش کر کے لاہوری پارٹی سے ہم ایک سوال کرتے ہیں امید ہے وہ غور سے اس کا جواب دیگی۔ کچھ شک نہیں کہ اسلام ہاں آہی اسلام بہت بڑی وسیع الفرفری سکھاتا ہے اور اور معمولی معمولی کاوشوں کو خصوصاً نہ ہسی اور دینی کاموں میں ذخیل ہونے نہیں دیتا۔ مسیح موعود یا مجدد امت کو اپنی اخلاق فاضلہ کے سکھانے کے لئے آنا تھا جو نبوت محمدیہ علیہ الصلوٰۃ والتحیہ سے مسلمانوں کو پہنچتے اور وہ بوجہ اپنی غفلت کے ان کو بھول چکے تھے۔ قاعدہ کلیہ درخت اپنے پھل سے پہچانا جاتا ہے۔ صحیح ہے اور ضرور صحیح ہے تو جناب مرزا صاحب کی صحبت کے تربیت یافتہ صحاب کو دیکھنا چاہئے کہ اسلامی وسیع الفرفری ان میں کہاں تک ہے۔ یہی کہ ایک معمولی سے اختلاف پر اپنے جان نثار بھائیوں کو دھتکار رہے ہیں۔ کون بھائی جو کل تک ساری جماعت کے مایہ ناز اور باعث افتخار تھے۔ اس تنگ مزاجی یا خود غرضی سے کیا یہ ثابت نہیں ہوتا کہ جناب مرزا صاحب کا پھل اپنے درخت کی حقیقت سے اطلاع دیتا ہے اور صاف بتلاتا ہے۔

ترا دیدہ و بوسف راشنیدہ
شنیدہ کہ بودا نند دیدہ

اہل دل کے غور کرنے کے لئے اسی قدر کافی ہے کہ وہ موعود وہ مسعود جس کی بابت خدا رسول اتنی تاکید پیشگوئی کریں کیفیت انتم اذا انزل فیکم ابن مریم طہامکم منکم اس کی ساری زندگی کا اثر صحبت یہ ہو جو قادیان میں نہیں نظر آ رہا ہے جس کی نسبت وہ خود بھی یہ رائے دے۔ کہ میری جماعت کے اکثر لوگوں میں لٹہریت پیدا نہیں ہوئی وہ ایسے متکبر اور خود غرض ہیں کہ ایک دوسرے کو بیٹریوں کی طرح کاٹتے ہیں وغیرہ (اشہار ملحقہ برسالہ شہادۃ القرآن) اگر وہ موعود مصلح امت یہی ہے اور اس کی صحبت کا اثر اور آئے کا نتیجہ یہی ہے تو کہنا پڑیگا کہ وہ کوہ کنبدن و کاہ برآوردن کا مصداق ہے۔ انا للہ۔ فتفکروا یا اولی الاکباب افاکم تفلحون۔

یہ سب بخت اس صورت پر ہے جو مرزا صاحب نے اپنے عہدے اور دعوے ظاہر کئے کہ میں مسیح موعود اور مہدی مسعود ہوں اس لئے ان کی معرفت کے لئے ان دونوں عہدوں کے اثرات کو دیکھنا پڑا۔ بعض مرزائی دھوکہ دیتے ہیں یا خود دھوکہ میں ہیں جو کہدیا کرتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب بھی اور مجددوں کی طرح ایک مجدد تھے اور وہ بے ممانہ ان سے کیوں مطالبہ کیا جاتا ہے۔ یہ ایک دھوکہ ہے۔ مرزا صاحب مجدد بصوت خاصہ یعنی بشکل مسیح موعود اور مہدی مسعود تھے ان کا دعوے تھا میرے بعد کوئی ولی نہیں ہوگا سوا اُنکے جو میرا تابعدار ہو (خطبہ الہامیہ)

اس لئے ان کو معمولی مجدد کہنا ان کی توہین ہے یا دفع الوقتی۔ بلکہ وہ مسیح موعود اور مہدی مسعود ہونے کے مدعی تھے جو معمولی مجدد سے برتر ہے اس لئے انکو اثرات میں سیمیت اور مہدویت کا اثر دیکھا جائیگا آہ اگر وہ اثر ہوتا تو ہم پنجابیوں کو سب دنیا پر فخر دلاتے۔ بر خلاف اس کے آج ہم سب ملکوں میں طابہ بنتے ہیں گد گد و سیر میں گورکھپور جلسہ تقابلی مولوی ابراہیم صاحب دہلوی نے اثناء تقریر میں فرمایا کہ بھائیو پنجاب ایک ملک ہے جہاں بہت سے نبی پیدا ہوتے ہیں۔ میں نے یہ سنگر دل میں کہا۔ سچ ہے۔

نئے بینی کہ گاؤں سے در علف ناز
بیا لاید ہر گاد ان وہ را

مذکرہ علمبر

مورخہ ربیع الاول

اہل علم کی تفریح اور شغل کے لئے مذاکرات علمیہ کا میدان بہت اچھا ثابت ہوا ہے۔ عموماً اسنادیدگی کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ ہاں اس بات کا ضرور خیال بلکہ افسوس ہے کہ بہت سے قابل صحاب ان مذاکرات میں حصہ نہیں لیتے۔ خیر آہستہ آہستہ عادت ہوگی۔ انشاء اللہ۔ آج جو مذاکرہ لکھا جاتا ہے اس سے یہ نڈ بھننا چاہئے کہ پہلے مذاکرات ختم ہو گئے بلکہ وہ بھی جاری ہیں۔ اور ان کے سوا یہ جدید ہے۔

حدیث شریف میں ہے۔
فضل العالم علی العابد
کفضل علی ادنکم
مشاؤۃ کتاب العلم۔ (آنحضرت کی) اودنے

درجہ کے امتی پر
اس حدیث کو عام طور پر فضیلت علم میں بیان کیا جاتا ہے اور یہ ایسی زبان زد ہے کہ ہر ایک طالب علم اور عالم اس کو سمجھتا بلکہ موجب فخر جانتا ہے یہاں تک کہ شیخ سعدی مرحوم جیسے اخلاقی فلاسفر نے اس کی وجہ بھی بتلائی ہے۔

گفت او کلیم خویش بروں بردز بوج
دیں جہد ممکنہ کہ بگرد غرق ما
یعنی عالم کو عابد پر اس لئے فضیلت ہے کہ عابد صرف اپنی حالت بستوارتا ہے اور عالم اور لوگوں کی اصلاح کرتا ہے۔ مگر حدیث میں جو شکل ہے وہ اس سے بالاتر ہے۔ میں یہ نہیں کہتا کہ وہ مشکل کی سی سمجھ میں نہ آئی ہوگی۔ ہاں یہ کہتا ہوں کہ وہ مشکل یہی ہے کہ اس پر توجہ کی جائے۔

افراد امت کے مراتب مختلف ہیں۔ مگر اعلیٰ کے مقابل سب سے نیچے کا فرد وہ ہے جس سے نیچے اور کوئی نہیں۔ اسی کو ادنیٰ کہ فرمایا ہے۔ اور یہ اودنے

مذکرہ علمبر
۲۲ جنوری ۱۹۱۵ء

تم مسلمان کیسے اچھے حال میں ہو گے جب مسیح موعود تم میں آئے اور تمہارا امام خود تمہیں میں ہوگا

صحیح اعداد و شمار ہندوستان میں میسر نہیں آسکتے جب بڑے سے بڑا حادثہ سنے میں آتا ہے جس میں انجن اور درجنوں گاڑیاں پاش پاش ہو جاتی ہیں تو بھی آملانہ جان کے متعلق تسلی دی جاتی ہے کہ مجرد حیلن کی تعداد مردوں سے بہت زیادہ ہے تاہم اگر اس حقیقت کو ملحوظ خاطر رکھ کر مختلف معرکوں کے اعداد اموات اور مجموعی اخراجات جمع کئے جائیں تو تخمیناً موت کی قیمت کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

یورپ کی موجودہ جنگ سے ہر ایک ہمدرد بنی نوع انسان خائف اور ترسا ہے اس کی عالمگیر ہلاکت کا رعب دلوں پر چھایا ہوا ہے۔ لیکن اگر عمرانی حیثیت سے جنگ کے نتائج پر نظر ڈالی جائے تو ایک طرح کی تسلی (جسے خود غرضانہ کہتے یا فلسفیانہ) حاصل ہوتی ہے کہ گو سردے لاکھوں کی تعدادیں جنگ کی نذر ہو رہے ہیں لیکن ہیئت اجتماعی کے مقابلہ میں یہ جنگ ایک خفیف سی پہل ہے۔

افراد کی طور پر ہر ایک آدمی کی قیامت کا دن لگتی موت کے وقت آجاتا ہے اور اپنی ذاتی بہبودی اور حفاظت کے مقابلہ میں انسان ایک جہان کی بربادی کو کم حیثیت خیال کرتا ہے۔ اور پھر اسی طور پر دوسروں کا درد اس کے دل میں جاگزیں ہے تو اسے جنگ کے اثرات عظیم الشان پیمانہ پر ہلاکت آفرین نظر آتے ہیں۔ ہم اس تقابل اعداد و کو دو مثالوں سے واضح کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ انسان ایک پہاڑ کے قریب کھڑا ہو کر اپنی کمزوری اور بے بضاعتی کا جس وجہ سے معترف ہوتا ہے ایک سجے سجائے کرہ میں بیچکر اس کا اندازہ شکل لگا سکتا ہے وجہ یہ کہ پہلی حالت میں وہ اپنا مقابلہ ایک بہت بڑی ہستی سے کرتا ہے اور دوسری حالت کی نسبت اس کی انانیت کہیں زیادہ مرعوبہ جاتی ہے۔ لیکن وہی پہاڑ جسے انسان اپنے جسمانی گزروں ناپ کر سرفلک اور عظیم الشان خیال کرتا ہے۔ ایک عالم ارضیات یا عالم ہیئت کے نزدیک مقابلہ کرہ زمین کے ستاروں یا فضائے بسیط کی وسعت

موت کی قیمت میدان جنگ میں

اگر دنیا کی ترقی کو اخراجات جنگ کے نقطہ خیال سے جانچا جائے تو صاف نظر آتا ہے کہ ازمنہ قدیم میں جنگ اور فتح کی قیمت موجودہ زمانہ تہذیب سے کہیں کم تھی۔ حیات انسانی کو کاٹنے والے ہلک آلات جس قدر اب موجود ہیں پہلے نہ تھے اور وہ سہولتیں یعنی ہوائی جہاز۔ موٹر کار توپ کل کی توپ وغیرہ جن سے تباہی میں مدد ملتی ہے پہلے نام کونہ تھیں۔

ایک دوسرا فرق جو قدیم و جدید جنگوں میں صاف نظر آتا ہے وہ شکست و فتح کا ایک حد تک غیر انسانی ذرائع پر انحصار ہے۔ قدیم لڑائیاں دست بدست تلوار یا ذرا فاصلہ سے تیر و سنان کے ساتھ ہوتی تھیں۔ لیکن موجودہ جنگ میں تفوق اور فتح کا مادی انحصار زیادہ تر کلوں اور مشینوں پر ہے۔ ایک ماہر زمیات نے ٹھیک کہا ہے کہ جب کلیں اور مشینیں تھک جائیں گی تو موجودہ جنگ بھی ختم ہو جائیگی۔ کلیں اور مشینیں استعارتاً نہیں بلکہ حقیقی معنوں میں بھی تھک کر ناکارہ ہو جاتی ہیں۔ مثال کے طور پر یوں خیال فرمائے کہ جب توپ کا گولہ شاں شاں کرتا ہوا نالی میں سے نکلتا ہے تو اس کی حرارت اور رگڑ کے باعث نالی کا سوراخ ہر بار ناقص ہوتا جاتا ہے۔ اور بخوشی مدت کے بعد احتمال شدہ توپ سے صحیح نشانہ لگانا مشکل ہو جاتا ہے اور توپ مرمت کی محتاج ہو جاتی ہے۔ علی ہذا القیاس دوسرے آلات جنگ بھی اسی طور پر وقتاً فوقتاً مرمت کے محتاج ہوتے رہتے ہیں۔ اسلئے صاف ظاہر ہے کہ جنگ کا خاتمہ انشاء اللہ العزیز آدمیوں کی تباہی سے پیشتر ہی آلات جنگ کے ناکارہ ہو جانے سے ہو جائیگا۔

مختلف جنگوں میں جس قدر موتیں ہوتی ہیں ان کا اندازہ صحیح لگانا ناممکن ہے بعینہ اسی طرح جیسے کہ دوریل گاڑیوں کے تصادم میں آج تک

(۲) انہوں نے ایسی چیز کو بھلا دیا جس کو تمام علماء نے منسوخ ہونے پر اتفاق کیا ہے اور وہ تطہیق ہے یعنی رکوع میں دونوں ہاتھ ملا کر ان کے پیچ میں رکھنا۔

(۳) انہوں نے بھلا دیا کہ اگر دو مقتدی ہوں تو امام کے پیچھے کھڑے ہوں۔

(۴) انہوں نے ایسی چیز کو بھلا دیا جس میں علماء نے اختلاف نہیں کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نحر کے روز صبح کی نماز اسکے وقت پر پڑھی

(۵) انہوں نے بھلا دیا اس چیز کو جس میں علماء متفق ہیں کہ سجدہ کی حالت میں کہنی اور کلائی زمین پر نہ رکھی جائے۔

اور جبکہ ان سے ان باتوں میں بھول ہو گئی ہے تو ممکن ہے کہ ان سے رفع یدین کے بارہ میں بھول ہو گئی ہو۔

(ط) سنن نسائی کے حواشی جدیدہ میں ہے کہ امام احمد نے فرمایا محمد بن جابر (دوسری حدیث کا راوی) کوئی چیز نہیں ہے اور جو شخص اس سے روایت کرے وہ اس سے بدتر ہے اور واقفنی نے کہا اس حدیث میں محمد بن جابر متفرد ہوا ہے اور وہ ضعیف ہے۔

(ی) مسک الختام میں ہے کہ اگر عبد اللہ بن مسعود کی حدیث ثابت ہو جائے جسے بھی عبد اللہ بن عمر کی حدیث کا مقابلہ نہیں کر سکتی اس وجہ سے کہ عبد اللہ بن مسعود کی حدیث سنن میں ہے اور عبد اللہ بن عمر کی حدیث میں ہے اور اصول حدیث کا مسئلہ ہے کہ اندولوں کتابوں (یعنی بخاری اور مسلم) کی احادیث دیگر سن کے مقابلہ میں حجت میں تقدم ہوتی ہیں خصوصاً وہ حدیث جو متفق علیہ ہو اور حدیث ابن عمر کی متفق علیہ ہے۔

(باقی باقی)

پراسلام - ہاشم دھرمیال آریکے رسائل اسلام کا جواب۔ تاہل و تقویت ۴ ماہین

بالکل بیچ ہے۔ ہمالہ سے اونچی چوٹی کی بلند نی مین کی گہرائی کے مقابلہ میں ایک اور سولہ سو کی نسبت رکھتی ہے ہندسوں میں ایسے تناسب کا صحیح تخمینہ تقریباً ناممکن ہے۔ لیکن جب ہم یہ کہتے ہیں کہ اونچے سے اونچے پہاڑ کی مثال قطر زمین کے مقابلہ میں وہی ہے جیسی کہ ایک سولہ سو صفحہ کی جلد میں ایک صفحہ کی حیثیت ہے (سولہ سو صفحہ کی کتاب میں ایک صفحہ کی موٹائی سے کتاب پر چنداں اثر نہیں پڑتا) یا آپ یوں خیال فرمائیے کہ مصنوعی کرہ زمین کے روغنی رنگ کی گہرائی کا تناسب کرہ کے ساتھ تقریباً وہی ہوتا ہے جو بڑے سے بڑے پہاڑ کو زمین کے ساتھ ہے تو پہاڑوں کی بے حیثیتی اس نقطہ خیال سے اور زیادہ واضح ہو جاتی ہے۔

یہی حال جنگ کے ہلاکت آفرین نتائج کا ہے جب ہم شخصی حیثیت سے لاکھوں سپاہیوں کی موت کی بابت سنتے ہیں تو رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں اور دل دہل جاتا ہے۔ لیکن اگر اسی تباہی پر ایک عملی نقطہ نگاہ سے دیکھا جائے تو معلوم ہوگا کہ جنگ کی ہلاکت کا اثر دنیا کی آبادی پر بالکل بیچ ہے۔

دنیا کی مجموعی آبادی تقریباً پونے دو سو کروڑ ہے اور ہر سال اس میں تقریباً سو کروڑ کی زیادتی ہوتی ہے۔ کیونکہ ہر سال ۸ کروڑ کے قریب بچے پیدا ہوتے ہیں اور چھ سات کروڑ آدمی مر جاتے ہیں بالفاظ دیگر ہر روز دنیا میں سو اوولاکھ کی زیادتی ہوتی ہے اور اس کے مقابلہ میں موت پونے دو لاکھ کی صفائی کر دیتی ہے۔ اور اس طرح دنیا کی آبادی میں یومیہ چالیس ہزار کا اضافہ ہوتا ہے۔ اگر دن رات کے ہر لمحہ میں کوئی جلا د اپنی ان تھک تلوار سے ایک سترن سے جد کرتا جائے تو بھی ملک الموت کے کام میں مشکل ایک فیصدی اضافہ ہوگا۔ ان سب اعداد کو مد نظر رکھ کر جنگ کی ہلاکت کا اثر بالکل بیچ معلوم ہوتا ہے۔ جنگ روس و جاپان میں دو لاکھ سپاہی لقمہ اجل ہوئے تھے اور موجودہ جنگ میں پہلے چار ماہ کی تعداد اموات میں پچیس لاکھ

بتائی جاتی ہے گویا کہ اگر اسی حساب سے یہ جنگ ایک برس اور جاری رہتی تو گو ہماری طرح کے بلکہ ہم سے بہتر ایک کروڑ نفوس مرجائیں گے لیکن اس کا اثر دنیا کی آبادی پر سوائے اس کے اور کچھ نہ ہوگا کہ سو کروڑ کی بجائے اس سال میں دنیا کی آبادی ۳۵ لاکھ بڑھیں گی۔

جنگ بوجہ اپنی مصائب اور سختی کے تمام دنیا کو متوجہ کر لیتی ہے۔ لیکن اگر اسی کے مقابلہ میں قدرتی حادثات اور وبائی بیماریوں کو رکھا جائے تو معلوم ہوتا ہے کہ حقیقت کا رخ کون سا ہے؟ صرف ہندوستان میں آج تک ایک کروڑ سے زائد آدمی طاعون کی نذر ہو چکے ہیں۔ بحساب اوسط فی سال سات آٹھ لاکھ آدمی بلکہ اس سے زیادہ طاعون کے شکار ہوتے ہیں۔ ہندوستان کے گذشتہ ایک ہی زلزلہ میں تین لاکھ آدمی موت کی نیند صرف ان واحد میں خاموشی کے ساتھ سو گئے تھے اور چل بھند یورپ میں ساٹھ سو ہزار موتیں خود کشی کے باعث وقوع پذیر ہو جاتی ہیں۔

ان اعداد سے ایک طرح کی تسلی انسانی قلب کو حاصل ہوتی ہے اور جب انسان کا یہ عقیدہ ہو کہ موت کوئی گریز نہیں دیکھ کر کھمکھاموت و لو کنتم فی بروج صمدین یا تو موت کی یعنی زیادہ نہیں رہتی لیکن پھر بھی جنگ ایک اتہام عظیم ہے اور ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نہ صرف یورپ کو بلکہ ساری دنیا کو اس کی آفات سے پناہ میں رکھے۔ اور گو ہمارا یہ بھی عقیدہ ہے کہ جنگ قوموں کے لئے انسانی گناہوں کی فوری جزا و سزا کا ایک عارضی طریقہ ہے۔ اور اس حیثیت سے ضروری ہے لیکن بلجیم کی تباہی اور باقی سب جنگی ممالک کی حالت زار پر غور کرتے ہوئے قہقہے بھر کر بٹھرتے ہیں کہ انسان مودی جنگ سے بچاؤ کی خواہش کرے

علاوہ ان مقدمات کے میدان جنگ میں موت کی قیمت کا صحیح اندازہ لگانے کے لئے ایک دو اور ضروری باتوں پر غور کرنا مناسب ہے۔

فوجوں کی ہلاکت کا بڑا باعث لڑائی کے زخم نہیں ہوتے بلکہ بیماری کے جراثیم ہیں۔ بالخصوص موجودہ جنگ سے پہلے جنگوں میں یہ حالت تھی کہ کشتہ گان میدان کارزار کی تعداد مختلف ممالک بیماریوں کے نتائج سے کہیں کم ہوتی تھی۔ البتہ موجودہ جنگ میں ایک جگہ سے دوسری جگہ نقل و حرکت کے ذریعہ زیادہ سبک دھار اور مکمل ہونے کے باعث امید کی جاتی ہے کہ بیماری کا اثر اتنا وسیع نہ ہو سکیگا۔ ۱۹۱۸ء کی جنگ کریمیا میں فی ہزار فرانسسی جہاں ۱۱۴ لوگوں مرے تھے وہاں ۲۳۶ بیماری کا شکار ہوئے تھے۔ بالفاظ دیگر ہر سولہ آدمیوں میں ایک مہلک زخمی مرے اور چار بیماری کی نذر ہوئے۔ انگریزی افواج میں اس کے بالمقابل فی ہزار ۴۴۴ مجروح مردے اور ۱۴۹ بیمار مردے تھے۔ اور سب سے زیادہ بین مشال اس حقیقت کی بنیادیں کی اس زبردست فوج کا قابل انجام ہے جسے وہ فالس سے روس لیکھا تھا پیرس سے ماسکو تک جانے آئے ہیں اس کی کئی لاکھ فوج میں صرف چند ہزار سپاہی باقی رہ گئے تھے حالانکہ لے صرف ایک لڑائی لڑنی پڑی تھی۔ روس اور جاپان کی جنگ میں جہاں زخموں کے باعث ایک روسی سپاہی مرے وہاں تین بیماری سے مرے اور جاپانی فوج میں اس کی بجائے ایک اور دو کی نسبت تھی۔ ایک اور دلچسپ بحث اس ضمن میں اس امر کی تعین ہے کہ ایک فوج والی فوج میں سے ایک یا زیادہ سپاہیوں کے سلامت بچ رہنے کی کتنی امید ہو سکتی ہے۔ بیمہ کمپنیاں اپنے وسیع تجربہ کی بنا پر اس کی قسم کے اعداد و شمار جمع کر لیتی ہیں جن سے وہ وثوق کے ساتھ اپنے نفع نقصان کا اندازہ کرتی ہیں گویا کہ حساب کی مدد سے انہیں قیاساً یہ معلوم ہوتا ہے کہ فی سال اتنی بیمہ شدہ زندگیاں یا اتنی جہاد تباہ ہونگے لیکن جنگ میں اس قسم کے قیاس و دوا ہونے کے لئے کوئی مددگار وسیلہ نہیں ہے تاوقتیکہ گذشتہ جنگوں کے متعلق کامل اعداد و شمار ہیمانہ ہو جائیں۔ البتہ اگر ایک فرضی شرط کے ساتھ ہم ایک فوج میں سے ایک خاص تعداد کی سلامتی کے متعلق

جہاں وہ سب سے زیادہ اور گہرا اثر ہوگا اور جہاں سے جہاد کا وقت آئے گا

کانفرنس اخبار انجمائے اہل حدیث

از مولوی محمد یوسف صاحب فیضان آبادی

کمی تعلیم | تعلیم دینی میں گویہ جماعت سب سے آگے ہو مگر حضرات! یہ کون جماعت ہے؟ یہ مقلدوں کی جماعت نہیں ہے بلکہ محققوں کی جماعت ہے۔ یہ وہ جماعت ہے جس کا دعویٰ ہے کہ ہم میں فقیہ مجتہد مفسر سب ہو سکتے ہیں۔ اور بفضلِ خدا ہیں بھی۔

لہذا ہم یہ دیکھنا اور سننا ہرگز پسند نہیں کر سکتے کہ ہمارے یہاں بھی وہی طور تعلیم کا ہے جو ان لوگوں میں ہے جن میں نہ کوئی فقیہ ہو سکتا ہے نہ مجتہد مفسر بلکہ وہ اجتہاد و فقہ کو پہلے لوگوں کے لئے مخصوص کر چکے ہوں۔ لہذا کانفرنس اور اس کی نکل ماتحت انجمنیں سب ملکر بہت جلد ایک ایسے عالیشان تعلیم گاہ کی فکر کریں جو نہ صرف معمولی مدارس سے بڑھ کر ہو بلکہ اچھے سے اچھے دارالعلوم سے فوقیت لیا جائے۔ سرمایہ | لیکن ان سب تجویزوں اور سکیمنوں کو عملی صورت میں لانے کے لئے سب سے بڑی ضرورت سرمایہ کی ہے۔ خد کے لئے علماء خانہ جنگیاں چھوڑیں اور فراہمی چندہ کا سامان کریں۔

رؤسار قوم خود بھی متوجہ ہوں اور علماء انکو متوجہ کریں۔ احادیث و آثار صحابہ میں سے ان واقعات کا ذکر اس وقت قوم کے لئے نہایت ضروری ہے جن میں اللہ کے لئے جان و مال خدا کر دینے کے تذکرے ہیں۔

حضرت امیر المؤمنین سیدنا عثمان رضی اللہ عنہ کی سخاوت اور زاہد خد میں مال دینا شیخین کا اپنے کل مال و متاع کو دین کے لئے دے ڈالنا۔ اور ہمارے جہنم و انصار کا اپنی جان و مال اللہ کی بات اونچی کرنے کیلئے حاضر کر دینا۔ پڑھو! إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنْ الْمُؤْمِنِينَ یعنی اللہ تعالیٰ مسلمانوں سے اگر مال و جان اس معاوضہ میں خرید لے گا کہ ان کے لئے جنت ہے۔

اور پڑھو لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّىٰ تُنْفِقُوا مِمَّا حُبَبْتُمْ

ترید اس امر واقعی سے ہو جاتی ہے کہ جہاں شہداء کے جنگ مابین جرمنی اور فرانس میں ایک سپاہی مارنے کے لئے ۳۶۵ گولیاں چلاتی پڑیں تھیں وہاں جنگ روس و جاپان میں گولیوں کی تعداد اس سے تقریباً تین گنا یعنی ۱۰۵۳۳ تھی۔

امر واقعہ یہ ہے کہ ان فنون کی ترقی کے ساتھ ساتھ جن کا مقصد انسانی ہلاکت کی عملی توجہ دینا ہے اور نہ مہیا کرنا ہے۔ فدا لئح حفاظت اور بچاؤ کے وسائل کی ترقی زیادہ تیز رفتار رہتی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ خاص میدان جنگ میں مردوں کی اوسط فیصدی گھٹ رہی ہے یہ اوسط فریڈرک اعظم کے وقتوں میں ۶ فیصدی تھی۔ نپولین بونا پارٹ کے زمانہ میں ۳ فیصدی۔ شہداء کی جنگ مابین پریشیا و فرانس میں ۲ فیصدی اور جنگ روس و جاپان میں صرف نصف فیصدی تھی۔ حفاظت کے وسائل کی پختگی کا ایک نتیجہ یہ بھی ہے موت کی قیمت بڑھ گئی ہے۔ بنا برین اندازہ لگایا گیا ہے کہ روس اور جرمنی کی جنگ ۱۹۱۴ء میں ایک سپاہی کو مارنے کی قیمت تقریباً ۴۰ ہزار روپیہ تھی جنگ روس و جاپان میں موت کی قیمت یعنی ایک انسانی جان کو ہلاک کرنے کے اخراجات ساٹھ ہزار روپیہ سے بھی زائد تھے۔

موت کی قیمت کا مختصر الفاظ میں اعادہ کرتے ہوئے ہم کہہ سکتے ہیں کہ آج تک ایک جان کو تباہ کرنے کے لئے ایک من سونا۔ ایک ہزار گولیوں یا ساٹھ ہزار روپیہ کا خرچ رہا ہے۔

موجودہ جنگ میں بوجہات مشرکہ صدر موت کی قیمت نئی کس لاکھ روپیہ بڑھ جائیگی نا اعتبار دیا اولی الا بصار

ہندوستان میں جہاں ہزاروں لاکھوں آدمی ہر روز پیٹ پر پتھر باندھ کر اور اپنی پیٹھوں کو ننگا رکھ کر افلاس و جہالت میں انسانیت گری ہوئی زندگیاں بسر کرتے ہیں موت کی قیمت مبالغہ سے خالی نہیں معلوم ہوتی اور جنگ یورپ کا یرمیہ کروڑوں روپیہ کا خرچ وہم و گمان کی حدود سے بھی متجاوز معلوم ہوتا ہے۔

اسب قیاس لگانا چاہیں تو اس طرح ممکن ہے فرض کیجئے کہ لاکھ آدمیوں کی ایک فوج جنگ میں شامل ہوتی ہے جس میں سے نصف لاکھ مجروح ہوتے ہیں یا مارے جاتے ہیں۔ اگر اس نقصان کی تلافی کر کے پھر ڈھائی لاکھ دوسری لڑائی میں شامل ہو اور نصف لاکھ کے نقصان کے بعد سہ بارہ ڈھائی لاکھ فوج تیسری لڑائی میں شامل ہو اور اسی طرح پانچ لڑائیاں لڑی جائیں تو ہم باسانی اندازہ لگا سکتے ہیں کہ اصلی فوج میں سے ایک آدمی کے بچنے کی کتنی امید بچا سکتی ہے۔ پہلی لڑائی میں بچے رہنے کی امید ظاہر طور پر پانچ میں چار ہے کیونکہ ڈھائی لاکھ میں سے دو لاکھ رہیں گے۔ اب دوسری لڑائی میں اصلی فوج کے دو لاکھ لڑ رہے ہیں اور نصف لاکھ تازہ سپاہی بھرتی کئے گئے ہیں۔ اگر یہ مان لیا جائے کہ تازہ فوج اور پہلی فوج کے جوان ایک ہی حساب سے مرینگے۔ تو اصلی فوج کا ۱/۳ حصہ یعنی ایک لاکھ ساٹھ ہزار آدمی بچیں گے۔ علیٰ ہذا القیاس تیسری لڑائی میں ان ۱۶۰۰۰۰ میں سے ۱۲۸۰۰۰ بچتے ہیں۔ چوتھی لڑائی میں ان میں سے ۱۰۲۴۰۰ بچتے ہیں اور پانچویں لڑائی میں صرف ۸۱۹۲۰ سپاہی اصلی ڈھائی لاکھ کی فوج میں سے بچ رہتے ہیں اس لئے ایک آدمی کے بچنے کے اتفاقات ۲۵۰۰۰ میں سے ۱۹۲۰ ہیں یعنی تقریباً تین میں سے ایک۔ بالفاظ دیگر پہلی فوج کے ہر تین ہزار آدمیوں کے دستے میں سے صرف ایک ہزار بچیں گے۔ گویہ یہی ممکن ہے کہ ایک خاص دستہ میں ہلاکت زیادہ ہو اور کسی دوسرے میں کم ہو۔ اور پھر جب اس بات کو ملحوظ خاطر رکھا جاتا ہے کہ تازہ فوج جو لہجہ میں بھرتی کی جاتی ہے شروع کی شکستہ ماندہ فوج سے کم مرتی ہے تو سدا اتنا آسان نہیں رہتا۔ بالخصوص کسی ایک خاص سپاہی کے متعلق یہ کہنا کہ وہ جنگ میں سے جان سلامت لے آئے گا تقریباً ناممکن ہے۔

آلات حرب کی ترقی پر نظر کرتے ہوئے قدرتا یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ موجودہ جنگ سابقہ جنگوں سے ضرور زیادہ مہلک ہوگی۔ لیکن اس قیاس کی

سناظرہ لکھو۔ شہداء و مجروحین سناظرہ جو لکھنے میں آئیوں سے ہوا تھا قیمت صرف ۱۲ روپیہ

یعنی جب تک اپنے محبوب مال میں سے خرچ نہ کرو گے
بھلائی بہرگز نہ پاسکو گے۔

میں اپنے برادران دین کو اسی خدا سے برحق کا واسطہ
دیتا ہوں جس نے ان کو اس سے دین پر چلایا۔ اور
فرمایا مَتَاعُ الدُّنْيَا قَلِيلٌ وَالْآخِرَةُ خَيْرٌ دُنْيَا کی
پونجی توڑی ہے اور آخرت بہتر ہے۔ بلکہ وہاں
الحَيٰوةُ الدُّنْيَا اِلَّا مَتَاعُ الْعُرُوۡرِ زندگی دنیا
درحقیقت کچھ چیز نہیں صرف فریب کی پونجی اور
دھوکے کی ٹٹھی ہے۔ لہذا وہ اپنی کانفرنس کی کل تنخواہ
کو پورا کرنے کو اپنی ذاتی تنخواہ پر مقدم سمجھیں
تاریوں ہاکر، ٹنڈکریل خانہ گنج و اشنت
فَاَجْتَمَعُوا الَّذِيۡنَ تَخٰوۡفُهُمْ كَاَنَّهُۥ يَقُوۡلُوۡنَ لَوْلَا اَنۡزَلۡنَا
مِنَ اللّٰهِ عَلَيْنَا كِتٰبًا مِّمَّا يَبۡتَغِيۡنَ بِنَا جو لوگ تارون کا ایسا
مرتبہ چاہتے تھے وہ صبح کو اٹھے کہتے ہوئے اگر ہمیں
خدا احسان نہ فرماتا تو ہم کو بھی زمین میں دھنسا دیتا
مالدارو! نہ صرف یہی کہ تم کانفرنس کے لئے چندہ
بلکہ اس کے لئے اپنے کو مٹا دو۔ اور لگے ہاتھوں یہ
بھی سن لو۔

جان دی۔ وی ہوئی اسی کی تھی

حق تو یہ ہے کہ حق ادا نہ ہوا

کانفرنس کی خدمات کانفرنس علوم پھیلائے گی۔
کانفرنس تو جہد کو دنیا میں چمکائیگی۔ کانفرنس
مرہ سنتوں کو جلائے گی۔ کانفرنس شرک و بدعت
کو مٹائیگی۔ کانفرنس جاہلوں کو عالم۔ عالموں کو کامل
بنائے گی۔ کانفرنس نہ صحت دینی فوائد کی ذمہ دار
ہوگی بلکہ دنیوی ترقیوں کا ذمہ بھی بنے گی۔ کانفرنس
مالداروں سے زکوٰۃ و صدقات وغیرہ لیکر ان کو
توسعی بلکہ حاتم ثانی بنائے گی اور غریبوں اور مفلسوں کو
مالدار کر دیگی تو خذ من اغلثیا ثمم و تروہ علی
فقرا ثممہ بلدا بعل سے لیکر محتاجوں کو دیا جائیگا
جن بے چاروں کی ٹوٹی پھوٹی گزر ہوتی ہے انکی
عسرتوں کے دور کرنے کا سامان ہوگا۔ بیکاروں کو
باکار اٹنے کو اعلیٰ بنانے کا انتظام ہوگا۔

غرض اللہ تعالیٰ کانفرنس کے ذریعہ سے اگر ہنگو
منظور ہوا تو ہر قسم کے دینی و دنیوی فلاح کا سامان

کرے گا۔ انشاء اللہ آئندہ بہتر میں تجارت کے متعلق
بھی عرض کروں گا۔ مجھے محمد کی پنی امرت سرک ٹوٹنے
کا بہت سرج ہوا گو میں اس کا حصہ دار نہ تھا۔ اناللہ۔
طہر سلم المحدث امرت کے متعلق المحدث امرت صفر میں
جو ذکر ہوا ہے جس کے لئے عرصہ سے فکر ہے۔ اور
مولوی عبدالحمید صاحب اٹاوی مقیم حیدرآباد کی
بر وقت یاد دہانی موثر ہوئی ہے کہ چندہ بھی آنا
شروع ہو گیا ہے ہمارے مخرم دوست ابراہیم
صاحب فیتہ والے (از علاقہ اجپہ) نے مبلغ ۵۵۵
(پچاس روپے) دفر ہذا میں اس شرط سے بھیجے ہیں
کہ حضرت مولانا مسید محمد زبیر حسین صاحب مرحوم
و مغفور کے مدرسہ کو ترقی دینے کی تجویز تکمیل پا جاوے
تو اس میں دسے جاویں۔ امید ہے اور صاحبان بھی
اس تجویز کی تکمیل پر توجہ فرماویں گے۔ بغرض استحضار
تجویز کا مضمون پھر لکھا جاتا ہے۔ :-

حضرت میاں صاحب مولانا مولوی سید زبیر حسین
صاحب (دہلوی) کا اپنا بنایا ہوا مدرسہ دہلی میں
ہے جو کج کل جناب مولوی عبدالسلام صاحب نبیرہ
میاں صاحب مرحوم کی کوشش سے جاری ہے ہمدرد
قوم مدت سے محسوس کر رہے ہیں کہ اہل تشیع کا کوئی
بڑا جامع مدرسہ دہلی میں ہو۔ کانفرنس کی مجلس شوریٰ
میں بھی بار بار اس کا ذکر آیا کہ دہلی کے اہل تشیع مدارس
کو یکجا کیا جائے۔ مگر اللہ کے علم میں جو اس کام کا وقت
ہوگا وہ وقت ابھی نہیں آیا۔ اس لئے احباب کی
توجہ ادھر منحطف ہوئی کہ حضرت میاں صاحب کا
مدرسہ کانفرنس کی نگرانی میں لیا جائے اور حسب
ضرورت اس میں تعلیم کا انتظام کر کے اسی کو درجہ تکمیل
تک پہنچایا جائے۔ مجھے یاد ہے سب سے پہلے اسی
تجویز کے مجوز جناب مولوی عبدالسلام صاحب ہیں
جن کے اہتمام میں اس وقت تک مدرسہ چل رہا ہے
اس تجویز کا ذکر المحدث (مورخہ ۲۵ دسمبر) میں مفصل
ہو چکا ہے امید ہے قوم اس تجویز پر دل سے توجہ
ہو جاوے گی۔ جس صاحب نے سب سے پہلے چندہ
بھیجے ہیں سبقت کی ہے حکم المسال بقون السال بقون
وہ بہت ہی بڑے درجہ کے مستحق ہیں جزا ہوا اللہ

احباب کی آراء کا انتظار ہے۔

بقیہ تواریخ و خبر افیہ

از مولوی ابورحمت صاحب مقیم ہمدون
دید کیا ہے چند رئیس راجوں بھرت کے دس
گھرانوں کی بیچ و ثنا اور بھرت کے گھرانے کو دیوتوں
کی التجا کا مجموعہ ہے اور مہا بھارت اس کی تفسیر ہے
چنانچہ ویدوں میں وہ شعر ہیں جو کہ مختلف شاعروں
نے مختلف دیوتوں اور راجوں کی تعریف میں گائے
تھے اور ویاس جی نے سب کو یکجا کر دیا اور سب کا
پتہ سوکت سوکت اور انتر منتر لکھ دیا کہ یہ فلاں کا
کہا ہوا ہے۔ اور مہا بھارت میں ان کے حسب و نسب
و مقامی واقعات اور عمری حالات کا بیان ہے۔
پس وید کہا ہے صد ہا رشیوں کے گیت دیاس جی کی
پہلی تالیف جس کو اس نے اپنے چار شاگردوں کی
مدد سے تمام بھرتوں میں شائع کرایا تھا۔ اور مہا بھارت
کیا ہے ویاس جی کی اس سے کچھ تعریف جس کو وہ
بولنے گئے اور گیش جی لکھتے گئے تھے۔ اور ان کے شاگرد
و سنی شرم پاپن نے راجہ جن مہجہ کو سنائی اور سر پجینہ
میں موضع سر پ دمن پڑھی اور اس سے سنکر قصبہ
نیشار کے پجینہ میں بر دم ہرشن اور اس کے بیٹے
سوت نے پجینہ عام میں سنائی تھی۔ (بھگوت سنگھ
ادھیائے ۴) مہا بھارت کا شروع۔

منو کے حوالجات بھی میری کتاب میں درج ہیں
اس واسطے اس کا ظاہر کر دینا بھی ضروری معلوم ہوتا
ہے کہ وہ کتاب ویدوں کے بعد کی ہے تالیف اور
مہا بھارت سے پیشتر کی ہے کیونکہ منو میں ویدوں کے
حوالے درج ہیں اور مہا بھارت میں منو کی حقیقت
اور تصنیف کا حال اور حوالہ درج ہیں۔ چنانچہ شانتی
پر ب حصہ چہارم ادھیائے ۲۰ میں لکھا ہے کہ منو
کی بنی گئی مرتج اتپست پلا انکا کر تو و ششٹ نے
ہیو پیاڑ پر (کشیر میں) بیان فرمائی۔ منو نے اسکو
یکجا جمع کر کے دھرم شاستر بنا دیا جو کہ گنتی میں پورے
ایک لاکھ شعر تھے۔ پر میشور نے انہیں خوش ہو کر

المحدث امرت کا بیان قسمت ۳ ص ۱۵

فرمایا کہ اسے منو تو نے اس شاستر میں دھرموں کی تفصیل ایک لاکھ شعر میں کہہ ڈالی ہے شکر اور پستی اس کو دونوں اپنے اپنے درس میں داخل کریں گے اس سے سو متتر دھرم جاری ہوگا۔

مگر اس وقت منو میں کل دو ہزار چھ سو چوراسی شلوک ہیں۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یا تو رید والوں کا ایک لاکھ ہمارے حساب سے دو ہزار چھ سو چوراسی کا ہوگا۔ یا امتداد زمانہ کے سبب حافظوں کی یادداشت سے باقی کا دھرم شاستر خورد برد ہو گیا ہے۔

دوسرے یہ کہ منو میں ویدوں کے حوالے ملتے ہیں لیکن مضمون نہیں ملتے۔ اس سے صاف عیاں ہے کہ جس حقہ وید سے منو نے لیا تھا وہ حتمہ سوقت ویدوں سے نادر ہے۔

ہما بھارت کی ابتدائی روایتوں سے پایا جاتا ہے کہ اس کی تصنیف کا زمانہ راجہ پرکھیت کی وفات کا بعد ہے جس وقت اس کی جگہ اس کا بیٹا جن مہیجہ تخت نشین ہوا اور ساپنوں سے اپنے باپ کا بدلہ لینے چلا تو موضع سرپ دہن عرف سپیدون علاقہ چھاچھا جنوبی ضلع کرناٹک کے تالاب ناگ دہن پر سرپ کیجہ کیا اور وہ تین ماہ تک برابر ہوتا رہا۔ اس میں یہ کتاب پہلے پہل سنائی گئی۔ پھر شو تک رشی کے یجنہ میں نیشا ضلع سلیتا پور میں سنائی گئی کہ یہاں پر بھی ویاس گدی تھی اپنی دونوں جگہوں میں اس وقت ہزاروں رشی جمع تھے اس کو لکھ پڑھ کر لے گئے اور یہ کتاب کل عالم میں پھیل گئی۔

ہماری کتاب میں بھاگوت کے مضمون منقول ہیں اس واسطے اس کا نام پرکھیت کرنا بھی ضروری ہے۔ سو یہ کتاب ویاس کے فرزند ناراچند شکیبوجی کی تصنیف ہے جو کہ پریم ہنس اور بلندہ پر واز تھے۔ یہ بھی راجہ پرکھیت کی وفات کے وقت تیار ہوئی اور موضع شکر تال کہ گذشتہ زمانے میں بہت بڑا شہر تھا اور موضع سیکری ضلع مظفر نگر سے گنگا کے کنارے پرستوں کے غماض پر واقع ہے راجہ پرکھیت کے رہنے کی جگہ تھی۔ اس میں اس نے کتاب کے مصنف سے سنی اور اپنا جنم من شدھ کیا اور وہ مندر اور برگہ کا درخت

کہ جس کے زیر سایہ بیٹھ کر کتاب خوانی ہوئی تھی تا حال دونوں موجود ہیں۔

ویدوں اور ہما بھارت اور منو اور بھاگوت کے علاوہ اور کوئی پرانی کتاب ہندی کتب خانوں میں نہیں پائی جاتی کہ جو ہندوستان کے تواریخی حالات یا نقشہ و جغرافیہ بیان کرے۔ یا ویاس جی سے پیشتر کی ہو جس سے کوئی شخص کچھ خلاف بیان کرے وید یا ہما بھارت کی تردید یا تکذیب کر سکے۔ اور نہ ان کے ہمعصروں نے ان کی تردید کی۔ اس لئے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جب سے مذکورہ بالا کتابیں تالیف و تصنیف ہوئی ہیں چہرے مسلم و مقبول چلی آتی ہیں۔ آریوں کے سوا کسی نے ویدوں کا ماننے والا ہو کر ان سے انحراف نہیں کیا اور ان کا بیان گو کیسا ہی ہو سب کو تسلیم ہے۔

اس میں کچھ شک نہیں کہ بارہ بارہ کوس پر ہر ملک کی زبان اور قوموں کا رسم و رواج بدلا جاتا ہے ویسے ہی بارہ بارہ سال بعد نئے نئے لوگوں کی باہمی ملاقات اور خیالات کے انتقال کے سبب لغتوں میں تفاوت زبان میں ترقی عقول میں پیدا ہو جاتا ہے اور ہر صدی کے بعد کل عالم میں پورا پورا انقلاب واقع ہو جاتا ہے۔ اسی واسطے ہر صدی کے سرے پر کوئی نہ کوئی مجدد مشہور ہو جاتا ہے کہ جو تین من دہن سے اس زمانے کی بدعات کی اصلاح کرتا ہے اور ایک نئی روح پھونک دیتا ہے اور یہی وجہ ہے کہ ہر زمانہ ہر ملک کی رسم و رواج اور زبان ایک دوسرے سے نہیں ملتی۔ چنانچہ یوگوب کی زبان کچھیم والوں کی اور کچھیم کی زبان پورب والوں کی سمجھ میں نہیں آتی اور زمانہ قدیم کے رسم و رواج زمانہ حال کے خلاف معلوم ہوتے ہیں۔ چنانچہ جو بات اس وقت خوبی میں داخل تھی وہی اس وقت پرلے درجے کی برائی معلوم ہوتی ہے۔ اور جو بولی اعلیٰ خیال کی جاتی تھی۔ وہ اس وقت بے محاورہ اور بھدی ثابت ہوتی ہے۔ اور اس بنا پر جو کچھ کہ الحال خوبی زمانہ اور کاسن دنیا خیال کیا جاتا ہے اور سب درست و مناسب ہے۔ یقیناً کسی آئندہ زمانہ میں نہایت قبیح اور از حد

ناشائستہ ثابت ہوگا۔ جو زبان اس وقت بانجا اور اور مہیجی ہوئی کہلاتی ہے یہی مردہ و مڑو و تصور ہوگی۔ زمانہ کے اس انقلاب سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ جس زمانہ میں وید تصنیف و تالیف ہوئے تھے یا ہما بھارت لکھی گئی اس وقت جو کچھ کہ ان میں راج ہے سب حمیدہ صفات اور ستودہ ذات کی خوبیاں سمجھی جاتی تھیں۔ اور زبان شستہ ہونے کے سبب وہ سنسکرت (یعنی مہیجی ہوئی) کہلاتی تھی۔ اس وقت کے لحاظ سے اس میں کچھ اعتراض نہیں پیدا ہو سکتا اور زمانہ حال کے لحاظ سے کہ ترقی کر جانے کے سبب خیالات بدل گئے ہیں وہ زبان بالکل مردہ ہے اور انشاء اللہ تعلقے جن خیالات کے مقابل لاکر ہم وید رسوں اور پرانک رواجوں پر آج لوگ ہنستے ہیں آنے والی نسلیں ان پر ہنستیں گی اور ان کو بے وقوف قرار دیں گی۔ پس انقلاب زمانہ کے لحاظ سے وید اور ہما بھارت کا نام سنسکر کانوں پر ہاتھ رکھ لینا یا ان کے معنی پلٹنے اور تاویل تراشنے کے سر ہو جانا نہایت ناپاک حرکت اور بڑا طریقہ معلوم ہوتا ہے جس کو معقول پسند انسان گوارا نہیں کر سکتا۔

حال کے آریوں نے پرانی کتابوں کے معنی پلٹنے کے لئے زمانہ حال میں ایک نئی صرف و نحو بنائی ہے جو کسی طرح بھی پرانے محاورات کے سمجھنے کا آلہ نہیں ہو سکتی وجہ یہ کہ وہ جدید ہے اور حال کے تجربہ اور مشاہدہ پر مبنی ہے اور پرانی کتابوں کے لکھنے پر آنے والے درکار ہیں یعنی اسی زمانے کی صرف و نحو ہوتی چلے گئے جس زمانہ کی وہ کتابیں ہیں۔ اس لئے مینے اس سے سروکار نہیں رکھا اور چرلے محاورات سے ہی کام لیا ہے۔ (باقی باقی)

علماء حنفیہ کرام سے چند سوال

(آ) مدینہ میں تین دفعہ ایک سال میں غسل قبر مبارک رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کا ہوتا ہے جس پر بڑا بھاری میلہ ہوتا ہے۔ اول، الحج المبرورہ اور دوم حکم ربیع الاول تولدی۔ سوم ۱۲ ربیع الاول۔

وفاتی خوزے لوگ اور پاشا صاحب غسل کر لے
ہیں۔ پانی غسل کا تبرک رکھا جاتا ہے۔ غسل آنحضرت
کے سینہ مبارک اور چہرہ مبارک اور پاؤں کا
کرایا جاتا ہے۔ کیا ایسا کرنا یا کرنا جائز ہے اگر
جائز نہیں ہے تو ایسے کرنے والے کو قرآن مجید
کیا کہتا ہے؟

(۱۴) اگر بہ نیت ثواب ایسا کرے اور وہ جائز نہ ہو
تو بدعت و منکالت ہوئی یا نہیں۔

(۱۵) زید کہتا ہے کہ جب مدینہ والے مذکور الصدق
کام کرتے ہیں تو ہم کو بھی یہاں کرنا چاہئے کیونکہ
وہاں کے سب آدمی جاہل و بے عقل نہیں جو ایسا
کام کرتے ہیں تو زید حق پر ہے یا باطل پر۔

(۱۶) قبر کو بختہ بنوائی، اور اس پر روشنی کرنی یا
کرائی جائز ہے یا نہیں۔ عمر و قائل ہے کہ اگر جائز
نہیں ہے تو بڑے بڑے بزرگان دین کی قبر بختہ
کیوں بنوائی گئی۔ اور اسپر روشنی کیوں کی جاتی
ہے؟

(۱۷) میلاد اور اس میں قیام کرنا جائز ہے یا واجب
یا فرض یا کیا؟

(۱۸) میلاد کب سے رائج ہے؟
(۱۹) میلاد مرد و جہ کو حضرت امام ابوحنیفہ نے جائز
یا واجب یا فرض بتلایا ہے یا نہیں؟

(۲۰) اگر میلاد مرد و جہ کو امام صاحب نے جائز یا واجب
یا فرض نہیں کہا تو جائز کیوں کہا جاتا ہے۔ اور
کس طرح؟

(۲۱) میلاد کس خیال سے کرتے ہیں آیا بہ نیت ثواب
یا بغرض ناموری؟

(۲۲) اگر بہ نیت ثواب کرتے ہیں اور اس کی جوار
کسی فقہ یا حدیث سے ثابت نہیں تو از روئے
حدیث شریف حدیثات سے ہو سکتا ہے یا نہیں؟
آئی اگر حدیثات سے ہو سکتا ہے تو بدعت و منکالت
ہوئی یا نہیں؟

(۲۳) قیام کس خیال سے کرتے ہیں۔ اس خیال سے
کہ روح پاک آنحضرت کی حاضر ہوتی ہے یا کسی
دوسرے خیال سے؟

(۲۴) اگر دو جگہ ایک ہی مرتبہ میلاد ہوتا ہو اور دونوں
مجلس میلاد میں قیام ایک ہی آن میں ہو تو روح
کہاں حاضر ہوگی۔ کیا دونوں جگہ ایک ہی آن میں
حاضر ہوگی یا باری باری سے؟

(۲۵) ایک چیز کا ایک آن میں دو جگہ یا چند جگہ ہونا
محال ہے تو پھر کیونکر حاضر ہوتی ہے؟

(۲۶) اگر باری باری سے حاضر ہوگی تو جب ایک جگہ
حاضر ہوگی اور دوسری جگہ نہیں تو جہاں حاضر ہوگی
وہاں قیام کرنا بے سود۔

ان سوالات مذکورہ بالا کا جواب قرآن مجید
حدیث صحیح اور فقہ معتبر سے عنایت فرمادیں۔ زید
کے قول سے نہیں۔ ہاں جو سوال کہ جہاں بختہ معتبر اور
اصطلاح معتبر سے تعلق رکھتا ہو تو نا بختہ معتبر اور
اصطلاح معتبر اہل علم سے عنایت ہو۔ فقط۔

سائلان: عبدالرحیم و سراج الدین مقام بیٹری
ڈاک خانہ ٹوکھا ضلع درجنگ

اِقْتَرَبَ السَّاعَةُ

ایں چہ شور لیت کہ درد و ہرے بنیم
ہمہ آفاق پر از فتنہ و شرے بنیم
دنیا سے امن مفقود ہو گیا۔ فساد اور غنا و پھیل
گیا۔ ہوس ملک گیری نے لاکھوں ناکرہ گتہ
شخص کو خاک و خون میں ملایا۔ ہزاروں عورتیں
رانڈ اور سینکڑوں بچے قہیم ہو گئے۔ حالانکہ مہنور
روز اول والی مثال ہے۔ اور بقول لاریڈ کرزن
ابھی کئی ایک کرسس اسی جدال و قتال میں گنجانے
تاقی قریب کے سنین بھی گوشت و خون سے بالکل خالی
نہیں۔ لیکن نسبتاً امن کا دور تھا۔ بے فکری کا زمانہ
تھا۔ جس کی وجہ سے لوگ عیش و عشرت میں پڑ گئے
اور خدا سے تہا کا خوف و ہراس ان کے دلوں سے
جاتا رہا۔ انہوں نے عقل کے زور سے مختلف
ایجادیں کیں۔ بے تاریخ و رسائی کا سلسلہ قائم
کیا۔ ہوائی جہاز بنائے۔ تحت البحر کشتیاں تیار
کیں۔ تیس تیس من گولے پھینکنے والی توپیں ڈھالی

بھلی کی طاقت سے ٹرام چلائے۔ اور شہروں گھیلوں
میں ایسی روشنی ہوئی کہ رات دن بن گئی۔ ادھر
کارخانوں کی کثرت اور کونڈے کے دھوکے نے فضا
آسمانی کو محیط کر لیا۔ اور دن کو سورج غائب ہو گیا
اور بظاہر رات کا شبہ ہونے لگا۔ ڈاکٹری اور کیمزری
میں بہت سے مفید معلومات کا اضافہ ہوا۔ مغربی
ادویہ کے مقابلہ میں ایسی دوائیں تقویم پارینہ بن گئیں
اور نہروں کے اجراء سے ملک میں خوشحالی اور بلخ البان
ترقی کر گئیں۔ اور اگر ہماری موجودہ مہذب اور تمدن
سلطنتیں اطینان اور دلجمی سے اپنے اپنے مقبوضہ
ممالک پر شاکر و صابر رہ کر جنگ کی مصیبت میں گرفتار
نہو جاتیں تو ہم نیو لائٹ کو پرانی روشنی پر ترجیح
دینے کو تیار تھے۔ مگر حکیم شیرازی کا مقولہ سچ نکلا
کہ "دو بادشاہ در اقلیے نجاتند"

اور قریباً سب کی سب قابل ذکر سلطنتیں اپنے
ذاتی فوائد و مصالح کے حصول کی غرض سے جنگ
کی آگ میں کود پڑیں اور دنیا کا امن خود اس کے
باشندوں نے جلا کر خاکستر کر دیا۔ اس عالمگیر وار کیر
سے کوئی فرد نا آشنا نہ ہوگا۔ یورپ تو سب کا سب
مگر قنار بلا ہور ہے، ایشیا کے اکثر ممالک بھی
بالواسطہ یا بلا واسطہ لڑائی میں شامل ہیں۔ افریقہ
بھی مصنون نہیں۔ امریکہ کو تا حال غیر جانبداری
پر قائم ہے مگر تعجب نہیں کہ ایسی مشتعل آگ کی چنگا
اس کے فرض امن کو بھی آتشزدہ کر دیں۔ تاریخ
اپنے اوراق الٹی ہے اور جنگ کی خبر کوئی نیا واقعہ
نہیں۔ یابل اور نینوا کی تباہی کے فسانے ابھی تک
مورخین کو اذہر ہیں۔ بیت المقدس کی بربادی اسکے
در و دیوار سے ظاہر ہو رہی ہے۔ سپین کے کھنڈرات
زبان حال سے کہہ رہے ہیں کہ کبھی یہاں توحید کا
دل آویز نعرہ اور اللہ اکبر کی دلکش صدا مسجدوں
میں گونجتی تھی۔ زمین خدا کی ہے جسے چاہے اس کا
وارث بنا دے۔ خود ہمارا ہندوستان کبھی کسی
ایک کابن کر نہیں رہا۔ آریں قوموں نے اصلی باشندوں
کو بھگا دیا اور ان کے ملک و ممالک پر قابض متصرف
ہو گئے۔ مسلمان آئے تو انہوں نے اسے اپنا گھر

ستارہ البخاری - امام بخاری کی سوانح عمری قیمت پندرہ روپے

بنالیا۔ پھر انگلینڈ کے باشندوں کو آب و دانگ کشت بیہاں کھینچ لائی۔ تاریخ کا مطالعہ سراسر عبرت ہے جسے خدا نے چشم بصیرت عطا کی ہو وہ موجودہ جنگ کے حالات سنکر زیادہ متحیر نہیں ہوتا مگر جو امر زیادہ تعجب انگیز اور وحشت خیز ہے وہ قریباً ساری دنیا کا اس شیطانی کھیل میں شریک ہو جانا ہے جو دانا اور سمجھدار دوسروں کو منع کیا کرتے تھے وہ خود آج سب سے مقدم (ہل من جبا) کی صفائی کارہے ہیں۔ وہ دول جو محافظ کہلاتی ہیں آج خود اپنی حفاظت نہیں کر سکتیں۔ و تِلْكَ الْأَيَّامُ نَدَا أُولَئِكَ بَدِئْنَا لَلَّذِينَ جُرِحُوا بِهٖمْ دِجًّا رَہے ہیں۔ اور جو کچھ مستقبل میں ہوگا وہ سامنے آجاویگا۔ ہمیں اس وقت سیاسی امور اپنی سے بحث کرنی مد نظر نہیں۔ ہم گوشہ نشین اور عزت مند ہیں ہمیں ایسے معاملات سے سروکار رکھنی چنداں ضروری نہیں۔ خصوصاً ایسے پر خوں و خطر موقعہ میں لب جنبانی سے خاموشی بہتر ہے۔

رموز مملکت خویش خسرواں دانند
گدائے گوشہ نشینی تو محافظا محروش
دکھانا صرف یہ ہے کہ قرب قیامت کے آثار نمودار ہو رہے ہیں اور عنقریب وہ علامات شروع ہونے والے ہیں جن سے کوئی ذی علم ناواقف نہیں رہے۔ پیش خیمہ سمجھئے اُن خوارق عادات اور آزمائشوں کا جن سے بہت جلدی ہمیں سابقہ پڑنے والی ہے۔ امام آخر الزمان علیہ السلام اور دجال لعین کے ظہور کا وقت نزدیک آگیا ہے جس وقت علامات کا کھلم کھلا اظہار ہوگا تو ان کا درو و متواتر اور متوالی ہوگا۔ ہمیں بطور حفظ ماتقدم باب التوبہ کے بند ہونے سے پہلے استغفار کرنا چاہئے۔ خدا کے آگے گڑگڑا کر دعائیں مانگنی چاہئیں کہ وہ غفور الرحیم ہماری خطاؤں سے درگزر فرمائے۔ ہمارے قصور معاف کرے اور ہمارا ایمان قائم رکھے۔ ہمیں کسی ایسی آزمائش میں نہ ڈالے جس کے ہم تحمل نہ ہو سکیں۔ یاد رکھو۔

چوں آب از سرگزشت چہ یک نیرہ و چہ یک مشت

جب کھلبلی چم گئی جب قیامت کا مقدمہ بلجیش منے آگیا تو اس وقت تمہیں فرصت کہاں ملیگی کہ کیسوی اور فراغت سے اپنے ارحم الراحمین کے حضور میں حاضر ہو کر معافی مانگ سکو۔ اب وقت ہے کہ اپنے گناہوں سے تائب ہو کر بچے مسلمان اور موحد بن جاؤ۔ دینا چند روزہ کا کوئی اعتبار نہیں۔ تمہارے اپنے ہندوستان کے ہزاروں آدمی جو برطانیہ کی فوج میں ملازم تھے۔ آج گولی کا نشانہ بن رہے ہیں۔ انہوں نے آج سے تین چار ماہ پیشتر کبھی خواب و خیال میں بھی یہ ہلاکت بد منظر نہ دیکھا ہوگا۔ پلیگ نے جو ستم ڈھایا اور ڈھاری ہے وہ محتاج بیان نہیں ہے۔ ہیضہ ملیر یا ناگہانی اموات کی روز بروز کثرت ہے اور یہ معرکہ کستخیز تو ایک تہونہ قیامت ہے اور ہم اسے بیشک قیامت صغریٰ سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ پس اے خدا کی وحدانیت اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت پر ایمان رکھنے والو تمہارے خیر صادق (روحی فدا) کی پیشینگوئیوں کے پورے ہونے کا وقت آگیا ہے اب اپنا لیکار یک منہ طہمتی سمجھ کر سب سے پہلے اپنا دامن اعمال تو بہ کے پانی سے صاف کرو اور پھر دین اور انقل کے خوگر بن کر اپنے میں سلام کی وہ سپرٹ پیدا کرو جو تمہارے سلف صالحین میں تھی وَفِي ذَٰلِكَ فَلْيَتَنَفَّسْ الْمُتَدَاخِسُونَ

(صوفی)

شراب خانہ خراب

شراب کا استعمال عموماً ہر مذہب میں منع ہے۔ یا یوں کہئے کہ کسی مذہب نے اس کے استعمال کی اجازت نہیں دی بلکہ اس کے مرتکب کے لئے سزا تجویز کی ہے۔ گو اس وقت جن مذاہب میں سزا تجویز کی تھی ان میں بھی سزا کا دستور نہیں رہا جس کی وجہ یہ ہے کہ جس کا وقوع کثرت سے ہوتا ہے اس کا روکنا مشکل ہو جاتا ہے یعنی جسکو ہم روک نہیں سکتے۔ اس کے روکنے کیلئے قواعد وضع کرنے بھی فضول ہوتے ہیں۔ بعض ملک

کے قانون دانوں نے اس جرم کے لئے اس وجہ سے بھی سزا تجویز نہیں کی کہ یہ جرم ہی ایسا ہے کہ جسکی سزا مرتکب کو خود بخود ہی مل جاتی ہے تمام جرموں کی سزا مالی اور جسمی دو قسم کی ہوتی ہے جرمانہ مالی سزا ہے اور قید جسمی سزا ہے کہ اس سے مجرم کی آزادی چھین جاتی ہے۔ دوسرا سخت محنت لینے سے اسکے جسم پر بڑا اثر پڑتا ہے۔ پس شراب میں یہ دونوں سزائیں موجود ہیں۔ شراب خور اپنے رویہ اور دولت کو بہت کچھ ضائع کرتے ہیں۔ بڑے بڑے عالی خاندان کی تباہی کا موجب صرف یہی شراب ہی ہوتی۔ ہم نے اپنی آنکھ سے صد ہا خاندان اس شراب کی کثرت سے برباد ہوئے دیکھے ہیں۔ جو کچھ اس سے جسم کی بربادی ہوتی ہے اگر اس کو صرف طبی حوالہ سے لکھا جائے تو روٹے کھڑے ہو جاتی ہیں۔ اچھے اچھے خوب صورت جوان جو اس بلا میں پھنس گئے تو تمام گوشت اور چربی اس کی نظر کر دی اور صرف ہڈیوں کا بیخ رہ گیا جسکے دیکھنے سے بھی نفرت آتی ہے ہر ایک انسان جسم کی سلامتی کے لئے ہزار ہا کوششیں کرتا ہے اچھے اچھے طاقتور کھانے کھاتا ہے۔ سردی گرمی سے بچنے کے لئے اچھے اچھے مکان اور لباس تیار کرتا ہے اور نقصان دہ موافقہ سے دور بھاگتا ہے۔ مگر اس میں بلا دانستہ پھنس جاتا ہے۔ ہر ایک انسان اس قدر دور اندیش ضرور ہے کہ جو اس کی دولت یا جسم کو نقصان پہنچائے اس سے دور بھاگتا ہے۔ مگر شراب میں یہ بات نہیں وہ جس وقت تشریف لاتی ہے تو پہلے ہی دماغ پر اس قدر قابو پالیتی ہے کہ عقل اور سمجھ کو خارج کر دیتی ہے۔ وہ پہلے ہی سے سمجھتی ہے کہ اگر عقل اور سمجھ باقی رہی تو میرا ٹھکانہ نہیں لگیگا جب انسان میں عقل اور سمجھ ہی نہ رہی تو اب وہ اپنے لئے کیا دور اندیشی کر سکتا ہے؟

(باقی باقی)

مولانا صاحب چونکہ جہلم کے جلسہ پر تشریف لے گئے ہیں۔ اس لئے فتوے نہیں لکھے گئے۔ (مینجہ)

طہرہ ساس رسالہ میں تشریف لاکا اللہ محمد رسول اللہ کی تشریح اور تفصیل بڑے لطیف و سیریز میں کی گئی ہے قیمت اسی

اتحاد الاخبار

لاہور کی انگریزی دہلی اخبار کی ہمشیرہ نے عدالت کی ایک مجلس میں بیان کیا کہ لاہور موٹو کی گفتگو سے مجھے معلوم ہوتا ہے کہ جنگ دیر تک رہے گی۔ انگریزی اخبار سول ملٹری لاہور کو اس کے لندن نامہ نگار نے لکھا ہے کہ کراچی میں اٹالی فوجوں کی حالت بہت خراب ہے۔ جہازوں نے ان کا ناک میں دم کر رکھا ہے۔ یہاں تک کہ اٹالی فوجیں اسپتال بحر کے شہروں طرابلس - درتہ - اور بنغازی کو غزول کے حملوں سے بچنے کے لئے مورچہ بند کر رہی ہیں۔ انگریزی اخبار نے اپنے ایک رشتہ دار کو لکھا ہے کہ امریکا علم بہت ہی خوشی کا موجب ہے۔ کراچی نسبت خیال کرتے ہیں۔ اور دعا بھی کرتے ہیں۔ کیونکہ ہمیں اس کی ضرورت ہے۔ ہمارا غنیم دلیر اور ہمتیار ہے۔ اور جنگ کے جدید طریقوں سے بھری سرنگوں اور آبدوز کشتیوں کی ایجاد کی وجہ سے یہ بہت مشکل ہے۔ کہ ہم جنگی جہازوں کے اعتبار سے اپنی تقویٰ کو قائم رکھ سکیں۔ ہمیں آسمانی امداد کی ضرورت ہے کیونکہ بغیر اس کے محض بے دست دیا ہے۔ وزیر اعظم فرانس کا بیٹا لڑائی میں مارا گیا ہے۔ روسیوں نے نیم سرکاری طور پر بیان کیا ہے کہ ہم نے ترکوں کے چند جہاز جن پر آٹا اور دیگر سامان رسد لدا ہوا تھا غرق کر دیا ہے۔ نیز جنگی جہازوں جمیدیہ - برسلا - اور پیکٹ شفقت کو بھی نقصان پہنچایا ہے۔

ترکی گورنمنٹ نے اپنی پارلیمنٹ سے جنگی مصارف کے لئے ۱۵ کروڑ پونڈ کی منظوری مانگی ہے۔ روسیوں نے اعلان کیا ہے کہ ترکوں کے ساتھ مقام اولیٰ اور کردگان میں سخت لڑائی ہو رہی ہے۔ البانیہ کے باشندوں نے اسد پاشا کے خلاف جنگی کارروائیاں شروع کر رکھی ہیں۔ اور انہوں نے گوہر سبیل کی بلندیوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

انگریزی اخبار سول ملٹری لاہور کا نامہ نگار لکھتا ہے کہ جرمنی کا بیڑہ لکس ہینوں اور وہلنز ہینوں میں

لڑائی کے لئے جمع ہو رہا ہے۔ موجودہ جنگ میں اس وقت تک ۴۵ ارب روپے کا نقصان ہو چکا ہے۔

اترورپ میں تیل کے تین عظیم کارخانے آتشزدگی سے تباہ ہو گئے۔

اس ہفتے میں ہی تین مہینوں کے ہوا بازوں نے ایک دوسرے کے مقبوضہ شہروں پر بم گرائے۔ جرمن ہوائی جہازوں نے ڈنکرک کے قریب بم پھینکے۔ انگلستان اور پیرس پر بم پھینکنے میں ناکام رہے۔ انگریز ہوائی جہازوں نے اٹلورپ میں بم گرائے۔

ترک تبریز دہلیٹان پر ابض ہو گئے ہیں۔ لٹنیٹ سیراٹا نے اپنی اڈوں ترکوں اور روسوں کی جہنگلی کارروائیوں پر اعتراض کیا ہے۔

جرمن سپہ سالار وان فالن مین کے بیٹے کو ایک فرانسیسی ہوا باز نے بم پھینک کر ہلاک کر ڈالا۔ میدان ہلا جنگ میں مشخا صہین کی افواج کو بروت باری اور کثرت بارش کے سبب سخت دقتیں پیش آ رہی ہیں۔ جن سے لڑائی میں وہ زور شور نہیں رہا۔ مغربی میدان جنگ کی رپورٹ سے معلوم ہوتا ہے کہ گو متحدہ فوجیں آہستہ آہستہ پیش قدمی کر رہی ہیں لیکن کثرت بارش سے دیباؤوں میں گھنٹیائی آجائے کے باعث بعض مقامات پر تھجے ہی ہٹنا پڑا ہے۔

جرمنی میں تانبے کی ٹھکانے کی کمی ہو رہی ہے۔ ہینامنگ کر سپاہیوں کی ٹوپوں میں جو تانبے کی کیل ہوتی ہے وہ بھی نکلوانی پڑتی ہے۔

ترکوں نے علاقہ قفقاز میں روسی تانبے کی کان پر قبضہ کر لیا ہے۔ روسی گورنر نے کہا کہ ہم ترکوں کو بھگا کر پھوڑ بیٹھے۔ اس کان سے ۲۴ ہزار ٹن تانبہ نکالا جاتا ہے۔ ۲۴-۲۸ من کے درمیان ہوتا ہے۔

ٹولی کر نیکل کا نامہ نگار مقیم اسٹوٹم لکھتا ہے کہ جرمنوں نے اپنی تمام جہزی برٹلی لائنیں فوج کے سوا دیگر ہر قسم کی آمد و رفت کے لئے پانچ روز تک بند کر دی ہیں۔

ٹولی ٹیلیگراف کا نامہ نگار مقیم کوپن ہیگن لکھتا ہے کہ ہینیا (جرمن) کے تمام شہروں کے محاصرہ کی حالت کا

اعلان کر دیا گیا ہے۔

جرمنوں کی ان تمام کارروائیوں سے پتہ چلتا ہے کہ وہ کسی قسم کی عظیم کوشش کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

اطلی نے ۶۰ کروڑ روپے کے قومی قرضہ کا اعلان کیا تھا۔ ضرورت سے زیادہ درخواستیں آگئیں۔

اطلی میں ہولناک زلزلہ آیا۔ جس سے ۱۲ ہزار آدمی ہلاک اور ۲۰ ہزار زخمی ہوئے۔

ایلیٹینر (دینان) کا ایک تار ہے کہ ترکوں نے مصر پر حملہ کرنے کا ارادہ ترک کر دیا ہے۔ لیکن لاہور کے پورے جہازوں کے بیانات پر کہا کہ ترکوں کی کچھ فوج علاقہ سوزنگ آئی ہو۔ ترک ملک مصر پر حملہ کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

وادی ٹوچی میں سرحدوں کی پوزیشن کے بعد اس کا قائم ہو گیا ہے۔

یولینڈ میں روسیوں اور جرمنوں کے فوجیوں کے ہونے کے سگراں کا نتیجہ کچھ نہ نکلا۔

گلیشیہ میں بھی روسیوں اور آسٹریوں میں محارکہ لڑائی جاری ہے۔

اس ہفتہ جنرل فرینچ لاہور سے پھار انواج) نے ہندوستانی انواج کا احاطہ کر کے ان کی بہادری کی تعریف کی۔

انگریزی اخبارات سے معلوم ہوتا ہے کہ چینی اہلکار کالیو انگریزوں کے خلاف ہے۔

ترکی سپاہ نے اپنی اصلاح کرنی کر درگان میں جو ساری کیش کے مغرب میں تقریباً ۲۰ میل ہے۔ ترکوں کو چھ روز سے سخت جنگ ہو رہی ہے۔ اردغان اور ساری کیش میں سخت شکستوں کے بعد یہی بھی ترکی سپاہ اپنی اصلاح کرنے کے قابل ہوئی۔ ارض دوم و ارخان سے اسے کمک پہنچ گئی۔ ایک لاکھ ترکی سپاہ کا تھمنا کیا جاتا ہے۔ ارض دوم کے قریب ہونے سے انہیں رسد سہولیت ملتی ہے۔

اطلی کے زور سے یورپ کے محل بھی صدمہ پہنچا۔ سینٹ پیٹریک صدمہ کھڑا کیا۔ ڈنٹ گیس۔ سینٹ جان کے ٹرکوں میں سینٹ پال اور عیسائے قیامت بندھ کر اٹھا۔ گرگھکچا چور ہو گیا۔

قصائیوں کی ہڑتال - امرتسر میں ہمشیرہ نے قصائیوں پر کمیٹی لائنس لگانا چاہتی ہے۔ انہوں نے چار شنبہ سے آج اتوار ۱۷ - تک ہڑتال قائم رکھی ہوئی ہے۔

موہیاتی

۱۹/۵۲

یہ موہیاتی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی
 سل۔ روق۔ دمہ۔ کھانسی۔ ریش اور کمزوری سینہ کو رفع
 کرتی ہے۔ جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں
 درد ہو۔ ان کے لئے اکیر ہے۔ دو یا چار دن میں در موقوف
 ہو جاتا ہے۔ گردہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے
 بدن کو فرہ اور ہڈیوں کو مضبوط کرتی ہے۔ داغ کو طاقت
 بخشنا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ بعد جماع استعمال کرنے
 سے پہلی طاقت بحال ہوتی ہے۔ چوٹ کے درد کو موقوف
 کرتی ہے۔ مرد و عورت۔ بوڑھے۔ بچے۔ جوان کے لئے
 یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جاسکتی ہے۔ ایک چھٹانک
 سے کم روانہ نہیں ہوتی

فی چھٹانک آدھ پاؤسے پاؤ پختہ سے مع حصول ڈاک وغیر
 غیر مالک سے حصول علاوہ

تازہ شہادات

جناب مولوی محمد عبدالعظیم مسی ایک صلح سامان سے لکھتے ہیں۔ ہم ڈبہ موہیاتی جو
 اپنے جسم اور میں سے دو ڈبہ بیک مرض کو کھلایا۔ بہت مفید ثابت ہوئی۔ جو جڑ میں
 درد شدید رہتا تھا۔ داغ سے متاثر رہتا تھا۔ اس کا باقی بھلا تو لائے بہت اناقہ سے۔ ۱۲ ڈبہ
 اور پچیس اور ایک ڈبہ مجھے عیش کے طور پر ملنی چاہئے۔ ۹ ڈبہ سر کھلا
 جناب حکیم محمد افاق صاحب اللہ علیہم السلام سے تحریر کرتے ہیں۔ قبل ازیں آپ کے کارخانہ
 سے موہیاتی منگوائی تھی بعض دنوں پہلے اس کا ایک ڈبہ آ رہا تھا۔ اور پچیس اور ایک
 جناب حاجی نور محمد و غیرہ صاحبان لکھتے ہیں۔ تازہ شہادتیں موہیاتی منگوائی تھی بہت
 مفید پڑی تھی۔ ایک چھٹانک ذیل کہتے ہیں۔ (منوانہ نہیں)۔ ۷ ڈبہ سر کھلا
 ملنے کا پہلا پروپرائٹری میڈلین ایڈنی کمرہ قلعہ امرتسر پنجاب

اسلام اور علماء و فرنگ اور میں علول کے قلم ذربان سے اسلام کی صداقت
 و فضیلت کا اقرار

نہایت مفید۔ ضروری اور کارآمد کما بول پین کھمیر رعایت

حکفۃ التیسار۔ ایک ستذ مسلمان فاتلن ردا کمرہ کی تعریف حضور نبوی
 یا فیملی طو اکتر کا صاحب لاٹ صاحب بہادر پنجاب کی منظور و مقبول شدہ۔ اس میں
 عقول کے خاص عام جملہ امراض۔ عوارضات۔ تغیرات۔ شکایات جھن و نفاس۔ عمل
 اسقا۔ اظہار کتابین۔ وغیرہ کے اسباب و علامات مع علاج و مجرب نسخہ جات۔ مفید
 و ترائیب۔ ضروری نشہ جیات اور بول کے نشوونما۔ شرمیت وغیرہ کے متعلق مفصل
 بیام ہے۔ ہستون کے سربراہہ لوگوں کی راز میں اسکا سر ٹھوس ہونا نہایت ضروری امالی
 و کیمیات و درن کے اس میں استہناسی اودیہ بال اڑا ہے گا ہالوں۔ عرق۔ بوڑھ۔
 خناب۔ سیرائل وغیرہ کے علاوہ ملک کی مختلف صنعتوں میں بنانا۔ موسم ہی بنانا
 چپڑا لاکھ۔ سخن وغیرہ کے بہت نسخے مع تراکیب درج ہیں امالی شہ رعایتی
 حشہ حیا کے خلق۔ جوان۔ سرعت۔ احتکام۔ نامردی۔ اور جوانی کی غلط کالیفا
 بہت مفید ہے جو امراض پیدا ہو جاتے ہیں۔ اون کی قدیم و جدید تحقیقات۔ اسباب
 و علامات مفید بیانات و مجربیات امیں درج ہیں رعایتی نمیت

ذنیائے اسلام ۳ اسلام نے کس طرح ایچیز ارسال تک سیاسیات اور علوم و فنون
 اور عیسائیت امیں دنیا کی رہنمائی کی ہے۔ اور وہ چند صدیوں سے کن وجہ سے پڑا
 مصائب میں مبتلا ہے۔ آن کا فکر اور علاج قابلہ رسالہ رعایتی ۵
 سلطنت برطانیہ اور اسکا مستقبل کے ایک بجاپانی پر وفیسر سلطنت
 برطانیہ کے موجودہ حالات پر اور آنے والے برائے شوبہ زمانہ کے مصائب پر تازہ بہ تازہ
 قسطی طیفی کے اس شہر کے مفصل حالات۔ قابلہ اشعارت۔ خصوصاً عایشان مساجد
 و تقاریر سلطین۔ ترک بذا عدل اور معلول کے حال۔ قسطی طیفی سیر امالی نمیت ۱۲
 فتح قسطی طیفی کے سلطنت عثمانیہ کے عروج اور زوال کے اخلاقی براءت۔ آفری
 عیسائی بادشاہ کے کارڈے۔ اور وقت ایچیز کلا۔ سلطان محمد فتح اور کانسٹنٹائن کی خصمت
 کے مواذات۔ قابلہ رسالہ کتاب امالی نمیت ۱۲ رعایتی ۱۰

تاریخ عرب۔ ملک عرب کی تاریخ پر مسلمان کے لئے جاننا ضروری ہے
 اس کے مطالعہ سے عربوں کی بحری و بری تاریخ کے مناظر نظر آتے ہیں امالی رعایتی ۱۳
 تاریخ مراکش۔ افریقہ کی نہایت قدیم اور زبردست اسلامی سلطنت
 یا مغرب لاقصہ کی مفصل تاریخ وقت غیر مناظر۔ امالی نمیت ۱۰ رعایتی ۱۰
 تاریخ شیش و طرابلس کی شمالی افریقہ کی این سرور نامور اسلامی سلطنتوں کے
 بحری و بری قابلہ رسالہ حالات۔ امالی نمیت ۱۲ رعایتی ۹
 تاریخ بلاتین۔ اس کے سلطنت الجزائر کے حالات۔ اسلامی شکوہ کا نظام
 وقت ایچیز مناظر امالی نمیت ۶ رعایتی ۱۱
 حالات ایران سرور حصہ کی مملکت ایران کے مفصل حال۔ دیکھ
 امور اور انتظامات وغیرہ کا مرقع امالی نمیت سرور حصہ رعایتی ۸
 ملنے کا پہلا

منشی مولابخش کشتہ امرتسر ڈھب کھیکال

رعایتی نمیت ۳۰ امرتسر کشتہ

سیرت صحیح بخاری کے مجدد

یعنی حضرت مولانا محمد سعید گدگھاتا بریلوی کے حالات و کتب بتاتے ہیں۔ مولانا محمد سعید گدگھاتا بریلوی نے سیرت صحیح بخاری کے مجدد کے طور پر اس کتاب کو تصنیف کیا ہے۔ لیکن جگر جیسا کہ مولانا محمد سعید گدگھاتا بریلوی نے تصنیف کیا ہے۔ اس میں جو غلطیاں اور غلطیاں ہیں۔ ان کی اصلاح کرنی چاہیے۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے اثر دور ہو جاتے ہیں۔ اور جو شخصوں میں اصلی حالت برپا جاتا ہے۔ اس کے استعمال سے فریبی۔ درازی اور قوت سردی سب دھواہ پیدا ہوتی ہے۔ قیمت

جوب بولو اس پر قسم ہے یا وہی آبی جونی ہر قسم کی بیماریوں کے لیے قیمت

سرمد منور چشم ہے اس پر سب کے استعمال سے دھندل جانا بھاری بھاری ہوتا ہے۔ وغیرہ دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی حاجت دور ہو جاتی ہے۔ قیمت

دوا کی خاص ہر قسم ہے اس دوا کے استعمال سے ہر قسم کی خاص دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ چاہے خاص کہیں ہو عورت ہاتھوں پر بیٹھنے سے دور ہو جاتی ہے قیمت

شفافانہ یونانی گجر الوالم کے جراثیم

جوب نافع جریان کثرت احتلام ہے ان جو سب کے استعمال سے لا علاج کثرت احتلام دور ہو جاتی ہے۔ صفت داغ اور سرحت کو رفع کرنے کے علاوہ منی کے پڑھانے اور کاٹھیا کوٹنے میں ان ہی ہر قسم کی دوائیں قیمت

ظلا۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوتے ہیں۔ ان کے اثر دور ہو جاتے ہیں۔ اور جو شخصوں میں اصلی حالت برپا جاتا ہے۔ اس کے استعمال سے فریبی۔ درازی اور قوت سردی سب دھواہ پیدا ہوتی ہے۔ قیمت

جوب بولو اس پر قسم ہے یا وہی آبی جونی ہر قسم کی بیماریوں کے لیے قیمت

سرمد منور چشم ہے اس پر سب کے استعمال سے دھندل جانا بھاری بھاری ہوتا ہے۔ وغیرہ دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی حاجت دور ہو جاتی ہے۔ قیمت

دوا کی خاص ہر قسم ہے اس دوا کے استعمال سے ہر قسم کی خاص دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ چاہے خاص کہیں ہو عورت ہاتھوں پر بیٹھنے سے دور ہو جاتی ہے قیمت

میں شفافانہ یونانی گجر الوالم جو کوشم

و فریاد الہدیٰ کی کتابیں

الفاروق۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی صحیح بخاری مولانا علامہ شبلی

سیرت البخاری۔ امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ کی صحیح بخاری

المفوز العظیم۔ قرآن کریم کی قسموں کی حکمت۔ تالیف مولانا علامہ شبلی

علم الفقہ۔ فقہ کی مروجہ کتابیں اور علم پر عالمانہ بحث قیمت

تجربت شامخ۔ شامخ کے نسخے

نصاب ارتبہ۔ اس کتاب کے احکام اور جو کوشم کی عبادتوں سے متعلق اور ان کی عبادت کی قیمت

سوامی دیانند کا علم و عقل

حدوث وید۔ قدامت وید کا ابطال وید الہامات مرزا۔ مرد صاحب قادیا نے کے الہامات کی مفصل تردید۔ مع جوابات سید حق نما

کارٹھیہ۔ اس رسالہ میں کلمہ شریف لا الہ الا اللہ اور محمد رسول اللہ کی تفصیل اور شریعت کے بڑے لطیف پر اس میں کی گئی ہے۔

شروعات و طریقت۔ مرد و کابیان

عزت کی زندگی۔ قابلید رسالہ

حدوث و نیا۔ ۲۷ یوں کارو

صحیفہ محبوبہ۔ قادیا نے رسالہ محبوبہ کا جواب اور مرزا صاحب کی تردید

دندوق اللہکامیدہ۔ رسوم فنیہ کی تردید

شادی سوگان اور نوک

کشت شامخ۔ شامخ اور ماوہ کا ابطال قیمت

ہدایت الزمخین۔ شامخ و طلاق کے مسائل اور بیوی خاوند کے حقوق کابیان

اسلام اور مرثیہ لاء۔ یعنی سیاست محمد اور قورخ اگر یہ کامقابلہ دکھا کر جلال ثابت کیا ہے کہ اسلامی قانون موجب فلاح ہے

اسلامی تاریخ۔ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کے حالات مبارکہ بچوں کیلئے بہت مفید

مصل و ملاپ۔ اتفاق کا سبق ویدی والار

سرگوب بدعت۔ بدعت کا رد

السلام علیکم۔ اس کتاب کے احکام

الہدیٰ کا مذہب۔ فرقہ الہدیٰ کے توحید کے مسئلہ مسائل کابیان

میں شامخ

میں شامخ امرت

۲۷ جنوری ۱۹۵۸ء

۲۷ جنوری ۱۹۵۸ء